

联合国 大会



Distr.
GENERAL

A/36/226
29 April 1981
CHINESE
ORIGINAL: RUSSIAN

第三十六届会议
暂定项目表* 项目39

大会第二次裁军特别会议

1981年4月27日苏维埃社会主义共和国
常驻联合国代表给秘书长的信

谨附上苏联外交部葛罗米柯关于1982年召开大会第二届裁军特别会议问题的信。

秘书长先生，请您将此信件作为大会暂定项目表项目39的正式文件散发。

特洛扬诺夫斯基

* A/36/50。

附 件

1981年4月27日苏维埃社会主义共和国联盟
外交部长给秘书长的信

根据您的要求，本信中将阐明苏联对于1982年召开的联合国第二届专门讨论裁军问题的大会特别会议问题的意见。

苏联认为，上述国际会议的意义尤为重大，因为这次会议的筹备工作是在国际形势严重复杂化的情况下开始的。

军备积累，包括最危险的核军备的继续积累超过了遏制这一过程的努力。就限制军备和裁军等许多特定问题所举行的谈判并非由于苏联方面过错而中断或停顿下来的。苏美关于限制战略武器谈判的情况也是如此。

在这种情况下，遏制军备竞赛变得更为迫切。要求各国全面加紧努力，以便在这方面取得实际成果。

苏联对联合国在维护国际和平与安全方面的作用给予应有的评价，赞赏联合国在寻求限制军备竞赛和裁军问题办法方面所作的贡献。

我们认为，1978年大会第一届裁军特别会议在这一方面做了有益的工作，苏联曾最为积极地参加了这一届会议的筹备和召开。第一届裁军特别会议上通过的《最后文件》为今后年代里各国在裁军领域采取行动奠下了牢固的基础。

苏联是第一批响应联合国第一届裁军特别会议所通过决议的国家之一，它提出了一系列旨在停止军备竞赛的提案。在1980年4月11日苏联外交部长给联合国秘书长关于第二个裁军十年任务的信件中，以及在提交联合国大会第三十五届会议的《争取和平与裁军，争取保障国际安全》备忘录中，都已对这些提案作了概括的说明。其中的许多建议已得到联合国赞同，所有这些建议仍然有效。

在不久前举行的第二十六次苏联共产党代表大会上，苏共中央总书记，苏联最高苏维埃主席团主席列·依·勃列日涅夫就限制军备和军事缓和问题提出了一整系列广泛的新的建设性提案。

这些提案不仅关系到核导弹武器和常规武器，也关系到陆军、海军和空军。这些提案牵涉到欧洲、近东、中东和远东的局势。这些提案中不仅有政治性措施，并且有军事性措施。所有这些提案中贯穿着一个统一的目标和共同的愿望——竭尽一切可能把各国人民从核战争的威胁中拯救出来，维护地球上的和平。

在实现某些苏联提案方面，联合国也能够发挥重要的作用。

苏联认为，联合国第二届裁军特别会议能够并且也应当是一股推动具体的、业已成熟的限制军备和裁军问题谈判的新动力。同等重要的还有，要使这次会议成为通向召开世界裁军会议的里程碑。

至于即将召开的大会特别会议的议程，则苏联认为可以规定：就限制军备方面的情况和大会第一届裁军特别会议决议的执行进程，进行一般性的意见交换；讨论联合国会员国的新倡议；通过相应的最后文件或一系列的文件。

如果联合国各会员国都能表现负责的态度和必要的政治意志，那末联合国第二届裁军特别会议势将对制止危险的军备竞赛作出重大的贡献。这一点尤其关系到战略武器。从苏联方面说来，它将愿意竭尽全力促使这项目标得以实现。

苏联外交部长
安·葛罗米柯